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Key findings – Study and work placements abroad 

Czech society generally perceives travel as a good thing and overwhelmingly agrees with both secondary and
higher education students completing study or work periods abroad.

In particular, the stays teach students to be independent, improve their work and study opportunities, and are
completed by successful people. Exchanges are seen as beneficial to Czech economy, but more information should
be provided about the advantages of having foreign students here.

Most people appreciate the free movement of persons within the EU, support the possibility of completing a period
abroad, and do not share the negative perceptions of EU membership. However, only a minority of the population
is currently satisfied with the functioning of democracy in the Czech Republic.
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Key findings – Support programmes

One fifth of the respondents know the Czech National Agency for International Education and Research (DZS), but
only a minority know exactly what it does.

More than half of the respondents have heard about Erasmus+ (with a quarter spontaneously mentioning
Erasmus/Erasmus+ as the best-known study/work programme).

Mostly, people tend to associate the Erasmus+ programme with secondary or higher education students, there is
less awareness of its potential use for other groups.

Less than one tenth of them have completed a study or work period abroad. These were typically arranged through
Erasmus+ because it is interesting, beneficial or was offered by someone, information was obtained at school or
from fellow students/colleagues. The period abroad primarily improved foreign language proficiency and
independence, and in most cases there were no complications or, where relevant, administrative obstacles were
encountered.

Less than half of respondents aged up to 59 years expressed an interest in participating in a period abroad in the
future, these mainly include work placements or periods, language stays or teaching periods, and work abroad.
Those interested mainly look for information about periods abroad on the internet, and they expect to improve
their language proficiency and gain experience. They cite lack of funds and family commitments as obstacles.

Overall, a fifth of Czechs have lived abroad for at least a month, and half of them speak a foreign language at least
at an intermediate level, most often English, Russian or German.
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Key findings – Sustainable behaviour within mobilities

About a quarter of Czechs correctly understand the notion of sustainable or responsible travel, but active interest in
this topic is rare. In part, lack of information is an obstacle, but two-fifths admit outright that they are not interested
in this topic.

It would be helpful for information on sustainable tourism to be better published and especially promoted, only a
minority of respondents are satisfied in this respect. At least half of them would appreciate tips, recommendations
and information on sustainable travel options, especially on the internet (web or blog).

Efforts to reduce the negative impacts of personal travel are cited by a fifth of people aged up to 59 years, and they
mainly include maintaining cleanliness, using public transport or walking, sorting and minimising waste. However,
less than one-tenth of respondents actually make transport choices depending on the environmental impact of the
means of transport. Both transport and accommodation decisions are made primarily based on price, followed by
other factors (safety, convenience, etc.), with environmental impacts being the least important.

The willingness to follow the rules of sustainable behaviour is greater in the Czech Republic than when travelling.
Nowadays, it is more common to sort and minimise waste, prevent wasting food, conserve natural resources and
eliminate plastic. On the other hand, steps such as volunteering, limiting meat intake, offsetting the personal carbon
footprint, or buying fair trade products are still used less frequently.

With respect to those who are actually interested in completing a study or work period abroad, most of them state
they are willing to follow the principles of sustainable behaviour during their period abroad. Some of them would
appreciate specific examples.
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Key findings – Expatriates

The majority of Czechs have heard of foreign communities of Czech expatriates, one-fifth can name specific ones.
Especially those in the USA, the Banat in Romania and Ukraine are well-known.

One third are aware of Czech language teaching abroad.

The majority of respondents agree with the government’s support for expatriates and for teaching Czech abroad.
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Objective of the survey

 To determine the perception of periods abroad

 To determine interest in such periods, their benefits and potential barriers 

to participation

 To determine the willingness to travel sustainably

Target group

 Czech population aged 15+

 Representative by gender, age, education, region, size of place of 

residence

Details of the field survey

 Methodology: a combination of CAWI and CATI interviews

 Number of interviews conducted: 1012

 Data collection period: 18–27 March 2021

 Sampling method: quota sampling

 Data: unweighted
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PART A – INTERNATIONAL MOBILITIES: 
STUDY AND WORK PLACEMENTS 
ABROAD



Attitude towards travel in general 

A good thing
71

Neither good nor 
bad
20

A bad thing
6

Not sure
3

All respondents, n=1012 [%]
A01. Do you think travelling abroad is a good thing or a bad thing? Please consider your usual attitude, not 

only in connection with the COVID-19 pandemic.
11

 Almost ¾ of people consider travelling
abroad to be positive. These are more likely
to be people with a good standard of living,
a higher income and a higher education
attainment (at least the School Leaving
Examination), and either in the youngest (20–
29 years) or the oldest (60+ years) age
groups. By contrast, their opinion is not
influenced by their gender, size of
municipality or self-governing region

 This attitude is further reflected in other
issues. People who perceive travel as a
positive thing are also more likely to agree
with study/work periods for secondary and
higher education students and their benefits
both for the participant and the country (see
the following pages)



Secondary school students

Definitely yes
49

Probably yes
37

Probably no
8

Definitely no
3

Not sure
3

All respondents, n=1012 [%]
A02. Do you think that students of secondary technical schools should travel for study or 

work placements abroad?

HEI students

Definitely yes
58

Probably yes
31

Probably no
5

Definitely no
3

Not sure
3

All respondents, n=1012 [%]
A03. Do you think that HEI students should travel for study or 

work placements abroad?

Students’ periods abroad
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 The majority of respondents agree with both secondary and higher 
education students completing periods abroad



Perception of periods abroad (1)
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 Periods abroad are perceived by the
majority as programmes that teach
independence and are for successful
people

 Periods abroad are not perceived by the
majority as programmes that are dependent
on economic situation, i.e. for rich or poor
people. The minority of respondents who
believe that periods abroad are for the rich
are more likely to be people without the
School Leaving Examination, with a lower
income and a poor standard of living



Perception of periods abroad (2)
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 Periods abroad are perceived by the
majority as programmes that improve
participants’ future opportunities (both for
study and work) and are completed by
people who are motivated to improve their
future chances in this respect

 The positive effect of periods abroad is more
often cited by people aged 60+ and people
from Prague



Perception of periods abroad (3)
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 The positive effect of exchange periods on
the domestic economy is cited by more
than half of respondents

 However, the benefits to our education
system and the overall usefulness of these
periods are not cited by more than half
and there is room for improvement of public
information

 The positive effect on the economy and
education in the Czech Republic is more
often confirmed by people with a good
standard of living. Conversely, people with a
lower standard of living and a lower income
are more likely to disagree with the overall
usefulness of exchange periods



Perception of periods abroad (4)
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 According to most people, students do
not travel for study periods abroad due to
the pandemic. By contrast, concerns about
terrorism or disasters do not restrict travel

 Only two out of five respondents could
imagine a longer period abroad. These are
more often young people under 29, people
with the School Leaving Examination, people
with a good standard of living and a higher
income



Perception of Czech membership in the EU (1)
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All respondents, n=1012 [%]
A05. Please indicate the extent to which you identify with the following statements regarding membership in 

the European Union: 
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 The free movement of persons and the
possibility of work/study periods abroad
is perceived by the majority as a positive
thing

 Positive views are more likely expressed by
men, people up to 19 or 60+ years old,
people with the School Leaving Examination
or a university degree, people from big
cities – especially Prague, people with a good
standard of living and people with a higher
income



Perception of Czech membership in the EU (2)
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18

 The negative views that membership has
brought immigration, more disadvantages,
threats to our culture and worsening
conditions are shared by a smaller (but not
insignificant) proportion of respondents

 Such beliefs are more often held by people
45+ years old, with a lower income, lower
standard of living and lower education (these
people have probably not benefited from
membership in any way and their lives have
not improved)



Perception of Czech membership in the EU (3)
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 Only a quarter of respondents are
satisfied with the functioning of
democracy

 People aged up to 19 years and those with a
good standard of living are more likely to be
satisfied.

 Conversely, people over 20 and those with a
lower standard of living are more likely to be
dissatisfied. This view is unrelated to the
attitudes towards the EU that have been
tested (there is a very weak negative
correlation with the view that membership
has lowered the standard of living, brought
disadvantages and threatened our culture)
and it is widespread among both supporters
and opponents of EU membership



PART B – MOBILITIES AND THEIR 
SUPPORT PROGRAMMES
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 Less than a third of
respondents know a specific
programme or scholarship.
These are more likely to be
people aged up to 29 years,
people with a university
degree, people from big
cities – especially Prague,
people with a good standard
of living and a higher income

 The best known programme
is Erasmus/Erasmus+

Knowledge of specific study and work programmes

21

For example Leonardo, Amos, 
Komenium, ISIC, YMCA, Meopta, 

Wetro, Norwegian Funds, Mundus, 
Freemovers, BETF, CampuArt, EdX, 

Operational Programme 
Employment



YES, but I 
don’t know 
exactly what 

it does
17

YES, and I 
know what it 

does
2

No
81

All respondents, n=1012 [%]
B03. Have you ever heard of the Centre for International Cooperation in Education, 
a semi-budgetary organisation under the Ministry of Education, Youth and Sports?

Knowledge of the Czech National Agency for International Education and 
Research (DZS)

22

B04. In your opinion, what does the Czech National Agency for International 
Education and Research do?

“It awards 
scholarships”

“It organises periods abroad”

“It helps get grants”

“It contributes funds for 
exchange periods”

“It arranges international 
cooperation”

 One in five respondents have already
heard of DZS. More often, these are people
aged up to 29 years



Yes
58

No
42

All respondents, n=1012 [%]
B05. Have you ever heard of the current European Union programme called Erasmus+?

Knowledge of Erasmus+ and its focus
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 Almost 6 out of 10
respondents know the
programme. These are more
likely to be people aged up to
29 years, people with a
School Leaving Examination
or a university degree, people
from big cities – especially
Prague, people with a good
standard of living and a
higher income

 People most often said that
it was a programme for
study or exchange periods
abroad

 Several people said they did
not know Erasmus+ but they
knew Erasmus (question B02)
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 The majority are aware of the
possibilities for secondary and higher
education students

 Awareness of opportunities for other
groups is significantly lower. Awareness
does not depend on the social factors
under review, except for age:

 Young people aged 15–19 years are more
likely to know about the possibilities for
kindergarten, primary and secondary
school teachers (i.e. their teachers)

 Young people aged 20–29 years are more
likely to know about the possibilities for
HEI teachers (i.e. their teachers)
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I personally

Someone I know

I don't know anyone
like that

 Nearly one in ten respondents
completed a period abroad

 These are more likely to be men,
younger people (under 44), people
with a university degree, people
from big cities and people with a
higher income

Participation in a study or work period abroad
Profile of participants/non-

participants
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Respondents who have completed a period abroad, n=88
Respondents who have not completed a period abroad, n=924

[%]

All respondents, n=1012 [%]
B09. Do you personally know someone who has 

completed a study or work period abroad?
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B10A. Why did you choose this programme or 
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 Half of participants went abroad through Erasmus+.
Participants learned about the programme mainly at
school or from peers
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B11c. What was the most challenging thing about going abroad?

 Nearly all participants were
able to cite some advantage
of their period abroad, most
often improvement of language
proficiency and gaining
independence
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included arranging the
documents and permits, and a
language barrier. A quarter of
participants said they had no
problems participating
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Motivation for participation, if relevant
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To improve a foreign language

Personal growth

To improve my employment
opportunities/work conditions

Opportunities for establishing
cooperation

Establishing new contacts

Economic benefits

Other reasons

Definitely yes Probably yes Neither yes nor no Probably no Definitely no

Respondents who have not completed a period abroad, aged under 60 years, n=632 [%]
B12. For what reasons would you specifically take part in a study or work period abroad?
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Non-participants in periods 
abroad, aged up to 59 years
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Getting to know another country,…

New experiences

Independence, self-confidence

New knowledge

Personal development

Friendships

Work experience

Fun, adventure, variety

Other

Respondents who have other reasons, n=90 [%]
B12. For what other reason would you specifically take part in a study or 

work period abroad?

 All of these reasons are strong motivators for
potential participation. Respondents would
expect to improve their language and other
skills, improve their job prospects and salary,
and establish cooperation and contacts



Barriers to possible participation
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Lack of money

Poor foreign language proficiency

Lack of time

I don’t have enough information about 
these activities

I lack support from those around me

It wouldn’t give me anything new

Other obstacles

Insurmountable obstacle Major obstacle Minor obstacle No obstacle Not sure

Respondents under 60 years of age, n=702 [%]
B13. Please rate the following potential obstacles that you personally now find essential when considering a 

study or work period abroad.
29

People aged up to 
59 years
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Childcare, family commitments

Age

Health

Covid, the pandemic

Lack of courage

Existing employment

Other commitments

Caring for a pet

Other

 Half of respondents perceived funding, a
language barrier and a lack of time as
significant obstacles. The other listed barriers
tend not to be a problem for most respondents
(or they are unable to rate them)

Respondents who have another obstacle, n=138 [%]
B13. Please indicate any other potential obstacles that you personally now 

find essential when considering a study or work period abroad.



Yes
46No

54

Respondents under 60 years of age, n=702 [%]
B14. Would you be interested in participating in a study/work period abroad in the 

future?

Interest in participating in the future
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Work experience/placement abroad

Language stay

Work abroad

Teaching period

Specialised seminar/conference

International activities in the Czech Republic

Study abroad

Sports activities abroad

Volunteering abroad

Definitely yes Probably yes Neither yes nor no Probably no Definitely no

Respondents who are interested in participating, n=322 [%]
B14A. Would you be interested in participating in any of the following activities in 

the future?

People aged up to 
59 years

 Nearly half of respondents are interested in
participating. These are more likely to be
young people aged up to 29 years – they are
interested in work placements, study periods,
specialised seminars, sports activities and
volunteering. Also, people with a university
degree are more likely to be interested in
specialised seminars
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Internet
School (teachers, website)

Friends, family
Google
At work

Social media
Travel agent/agency

Erasmus website
TV

DZS
Other

Nowhere
Did not specify/not sure

Respondents who are interested in participating in the future, 
n=322 [%]

B14b. Where do you look for information about your options to go abroad?

Source of information

Activities and expectations of potential participants

Expectations Obstacles
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Improvement of foreign…
New experiences
New knowledge

Personal development
Friendships, contacts

Getting to know another…
Financial benefit (better…

Fun, adventure
Better conditions (at work,…

Independence, self-…
Work experience

Other
I’m not looking, I’m not …

Did not specify/not sure

Respondents who are interested in 
participating in the future, n=322 [%]

B14c. What do you expect from going 
abroad?
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Funding
Childcare, family commitments

Covid, the pandemic
Lack of time

Language barrier
Health

Existing employment
Age

Lack of courage
Other commitments

Caring for a pet
Disapproval from other family…

Concerns
Other
None

Did not specify/not sure

Respondents who are interested in participating in the future,
n=322 [%]

B14d. What obstacles could possibly complicate your going abroad?

 Those interested in participating mainly look for information on the internet or at school (nearly a fifth do not look for information
at all). During their period abroad, they expect to improve their language and other skills, gain experiences, and learn about the people
and the country. The main obstacles include funding and family commitments. Age and health were more likely cited by people 45+,
finances by people under 29, family commitments or employment by people 30–44 years of age

Those interested in participating in a period 
abroad, aged up to 59 years



Yes
19

No
81

All respondents, n=1012 [%]
B15. Have you lived in a foreign country (i.e. 

for more than 1 month)?
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Men
Women

15–19 years
20–29 years
30–44 years
45–59 years

60+ years

No School Leaving Examination
School Leaving Examination

University degree

Up to 4 999 residents
5 000–19 999 residents

20 000–99 999 residents
100 000 or more residents

Net household income Up to CZK 19…
CZK 19 001–40 000

Over CZK 40 000
Not sure/doesn’t want to say

Have lived abroad Have not lived abroad
 Nearly one fifth of respondents had

lived abroad for a longer period of
time

 These include a half of the
participants in study and work
periods abroad (question B9)*

 These are more likely to be men,
people aged 30–44, people with a
university degree, people from big
cities – especially Prague and
people with a higher income

 Their language skills are better than
those of other people (see the
charts on the following pages)

 They consider study/work periods
to be beneficial for both society and
individuals (question A4) and, in
terms of EU membership, they
appreciate free movement (question
A5)

Life abroad 
Profile of people who have/have not lived 

abroad for a longer period of time

Respondents who have lived abroad, n=88
Respondents who have not lived abroad, n=924

[%]

* For the other half, the period was probably shorter than 1 month
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English

Russian

German

French

Spanish

Italian

Other language

Native speaker level Advanced level Intermediate level

Elementary level Beginner No knowledge

All respondents, n=1012 [%]
B16. Please rate your current knowledge of languages

33

Language skills
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28
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31

15

17

6

6

0 20 40 60 80 100

Knowledge of at
least one foreign

language

Knowledge of at
least one of these 6

languages

 Half of the respondents speak a foreign language at least 
at an intermediate level (mainly EN, RUS or DE)

 Lower or no foreign language skills are more likely reported 
by people aged 45+, people without the School Leaving 
Examination, from small municipalities, with a lower standard 
of living and a lower income. These people are also more 
likely to have negative attitudes towards travel, study/work 
periods and EU membership.
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Spending time online with my relatives and
friends

Self-education, non-formal education

Working from home

Studying from home (a substitute for regular
classes)

Online events (trade fairs, training, meetings, etc.)

A substitute for a study/work period abroad
(virtual mobility)

Other way

None of the above

Respondents aged under 60, n=702 [%]
B17. How do you use the online environment in the current COVID-19 

pandemic situation?

Online activities during the pandemic

34

People aged up to 
59 years
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Men
Women

15–19 years
20–29 years
30–44 years
45–59 years

No School Leaving Examination
School Leaving Examination

HEI
Up to 4 999 residents

5 000–19 999 residents
20 000–99 999 residents

100 000 or more residents
Standard of living: Good

Poor
Neither good nor poor, not sure

Net household income Up to CZK 19 000
CZK 19 001–40 000

Over CZK 40 000
Not sure/doesn’t want to say

Profile of people by online activity 

Respondents who performed the online activities
Contact with relatives/friends: n=368, self-education: n=287, working from home: n=209,

studying from home: n=188, online events: n=113, none of the ways listed: n=139 [%]

 The online environment is now used for social networking, self-education and also for working and studying from home

 Specific activities are related to age, educational attainment, standard of living and income, and municipality size (see the significant 
differences in structure compared to the structure of the population aged 15–59 in the last column) For comparison, 

the structure of 
people aged 
15–59 years



PART C – SUSTAINABLE BEHAVIOUR 
WITHIN MOBILITIES 



Knowledge of the term “sustainable/responsible travel”

Yes, I am 
actively 

interested in 
these issues

4 Yes, I've heard 
of these 

issues, but 
I’m not 
actively 
involved

26

No, I haven’t 
heard of 

these issues, 
but I would 
like more 

information
29

No, I haven’t 
heard of 

these issues 
and I am not 

interested
41

All respondents, n=1012 [%]
C01. Are you familiar with the issue of sustainable or responsible travel?

*Correct understanding = at least one of the following options appeared in question C02:  
environmentally friendly behaviour, small carbon footprint, no negative impact on the location, use 
of public transport, travel as little as possible, do not use aircraft, minimum waste, do not drive, 
travel that poses no risk, alternative transport or regulation of passenger numbers 

 By their own admission, only 4% actively follow this 
issue, another quarter have heard of it and just over a 
quarter would appreciate more information about it

 Overall, about a quarter of respondents* have a correct 
understanding of this issue (see the detailed responses on 
the next page). These are more likely to be people aged 20–
44 years, people with the School Leaving Examination or a 
university degree, people from big cities – especially 
Prague, with a good standard of living and a higher income. 
In addition, these are also people who were more likely to 
say they were interested in the topic or had heard of it (but 
not all of them, a similar portion of these two groups had a 
correct understanding – only 43%)



Knowledge of the term “sustainable/responsible travel”
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Environmentally friendly, friendly to the nature
Low carbon footprint, low emissions, low energy intensity/consumption

No negative impact on monuments, sights, destinations
Using public transport

Travel as little as possible
Not using air transport

Minimise waste, promote recycling
Not driving alone / co-travelling

Travel that doesn’t put anyone at risk
Alternative transport (walking, cycling)

Regulation of the number of persons

Observance of rules (hygiene, good manners, traffic, cultural, general)
Only for the healthy, the tested, taking Covid into consideration (preventing spread,…

Safe (destination, transport, accommodation, general)
Responsible

Economical (cheap, cost-saving)
Travel, vacation, peace and quiet

In justified cases, for work/education
Repeated/frequent travel
Such that it can continue

Problem-free
With minimum stuff

Other
Nonsense

Did not specify/not sure

All respondents, n=1012 [%]
C02. What is the first thing that comes to mind when you think of sustainable or responsible travel?

37

26% of respondents gave at least 
one of these answers



Reducing the negative impacts of travel

38
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1

11
1

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

I maintain cleanliness
I use public transport

I sort waste/promote recycling
I walk/cycle

I minimise waste, I don’t act wastefully
I don’t travel by air

I don’t harm the nature
I carpool, I drive a fully-occupied car
I don’t travel (very little or not at all)

I use local resources, products
I follow the rules

I don’t drive
I spend my holidays in the Czech Republic

I use an electric car
Other

Did not specify

Respondents who try to reduce their negative environmental impact when travelling, n=138 [%]
C02b. In what ways do you try to reduce your negative impact on the environment?

No
28

I’d like to, but 
I don’t know 

how
52

Yes
20

Respondents aged under 60 years, n=702 [%]
C02b. When travelling, do you try to reduce your negative impact on the environment?

People aged up to 
59 years

 A fifth of respondents try to follow the rules (aged 15–59 years). These 
are more likely to be people with a university degree, people from Prague, 
with a good standard of living

 The measures most often concern keeping the locations visited clean, 
and using public transport



Reducing the negative impacts of travel when making transport choices

39

Yes, and I 
usually opt 

for the most 
environmenta

lly friendly 
option

7

Yes, but I 
usually decide 

based on 
other factors

32
No, but I’d 
like to be 

interested if I 
had more 

information
27

No, I am not 
interested

34

Respondents aged under 60 years, n=702 [%]
C02c. Do you consider the negative impact on the environment when choosing your 

means of transport for travel?

 Just under a tenth of respondents always choose the most
environmentally friendly option. Another third consider
ecology but ultimately choose a different option. The others
either are interested but lack information, or are not
interested at all

 None of the social factors under review affect their attitude

People aged up to 
59 years
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Price

Safety

Minimum travel time

Convenience

Environmental impact

Ranks 1st (the most important) Ranks 2nd Ranks 3rd Total
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Price

Convenience

Reviews and recommendations

Range of services offered

Owner (locals, foreign chains…)

Environmental impact

 Environmental impact is
the lowest priority when
choosing transport and
accommodation

 Environmental
considerations rank higher
for 18% of respondents when
choosing transport and 12%
when choosing
accommodation

Transport

Priorities when choosing transport and accommodation

Accommodation

40

People aged up to 
59 years

Respondents aged under 60 years, n=702 [%]
How important do you find the following factors when choosing 

your means of transport when travelling?

Respondents aged under 60 years, n=702 [%]
How important do you find the following factors when choosing your 

means of transport when travelling?



Availability of information on sustainable travel

41

Yes
13

Information is 
easy to find 
but poorly 
promoted

24

Information is 
hard to find, 

but adequately 
promoted

6

No
20

Cannot tell
37

All respondents, n=1012 [%]
C02f. Do you feel that information on sustainable tourism is easy to find and adequately 

promoted?

 Only 13% consider the information to be available
and promoted => it would be useful to
publicise/medialise the topic more

 A third of respondents consider this information to
be available, these are more likely to be people
aged 60+ and those without the School Leaving
Examination

 A fifth of respondents consider it adequately
promoted – these are more likely to be people
aged up to 29 years



Behaviour in different environments
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Sort waste
Prevent wasting food

Minimise waste
Conserve natural resources (water)

Eliminate plastic
Buy local and seasonal food

Buy recycled/recyclable products
Environmentally friendly transport (walking, cycling, train,…

Buy fair trade products
Offset individual carbon footprint (e.g. planting trees)

Environmentally friendly transport to the place of study (train)
Reduce meat intake

Volunteering in the local community

At home When travelling During a study or work period abroad Not sure/not relevant

Respondents aged under 60 years, n=702 [%]
C03. What steps are you willing to take in terms of sustainable behaviour?

42

 People behave differently at home and 
when travelling

 While the majority minimise waste and 
plastic, do not waste food and save 
resources when at home, only a little 
more than half do so when travelling. 
Young people aged up to 29 years are 
willing to do most of the steps both at 
home and when travelling

 By contrast, slightly less than half of 
respondents do not take some steps at 
all – buying fair trade products, 
offsetting their carbon footprint, 
choosing environmentally friendly 
transport. Moreover, reducing meat 
consumption and volunteering are not 
done by more than half of respondents

People aged up to 
59 years



No
2

Not sure
20

Yes
77

Respondents who are interested in participating in a study period, n=322 [%]
C04. If you went abroad for a study or work period, would you be willing to follow the principles of 

sustainable behaviour during your period abroad?
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Specific examples of how to behave sustainably

Stronger motivation

More information about sustainable lifestyles in general

Like-minded colleagues/friends

Less demanding sustainable behaviour

Arguments/explanations as to the purpose of such behaviour

A public appeal/campaign for sustainable behaviour that I…

None of the above – I don’t believe sustainable behaviour is …

None of the above – I have no interest in changing my …

Other

Respondents who are interested in a study period but are not willing to respect 
sustainable behaviour or are undecided, n=73 [%]

C05. What would you make you change your behaviour in a sustainable way 
during your study or work period abroad?

Reducing negative impacts during a study period abroad
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Those interested in participating in a period 
abroad, aged up to 59 years

 The majority of those interested in a study/work period abroad state that they are willing to behave 
“sustainably”

 The minority who refuse to do so would need specific guidance and better motivation
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Online (blog, web)

Info via e-mail (newsletter, brochure)

TV, radio

Social media (FB, Instagram)

Printed brochure, leaflet

Periodicals (newspapers, magazines)

Travel agent/agency, carrier

Video (Youtube)

Smartphone apps

Other

Did not specify/not sure

Respondents who would appreciate specific information on sustainable travel, n=539 [%]
C07. What information source would you find convenient to get information on responsible 

travel and sustainable behaviour?

Yes
53

No
23

Not sure
24

All respondents, n=1012 [%]
C06. Would you appreciate tips, recommendations and information on sustainable travel 

options?

Interest in specific information and its format

44

 Half of the respondents would appreciate information on sustainable travel – these are more likely to be people aged 15–19 
years

 The information could be available online or sent by e-mail. TV and radio, periodicals and travel agents were more likely to be 
indicated by people aged 60+ years, young people prefer social media, those aged 30–44 year prefer e-mail or smartphone apps



PART D – EXPATRIATES
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USA

Banat – Romania

Ukraine (Volyn Czechs)

Canada

South/Central America

Australia

Croatia (Daruvar)

UK

Germany

Spain

Other

Respondents who know specific communities, n=214 [%]
D01. Which Czech expatriate communities living permanently abroad have you heard of?

Yes, I know 
specific 

communities
21

Yes, but I 
don’t know 
any specific 

communities
55

No
24

All respondents, n=1012 [%]
D01. Have you ever heard of Czech expatriate communities living permanently abroad?

Awareness of expatriate communities
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 One-fifth of respondents are aware of foreign communities of Czechs. They have heard of communities in the USA and Romania

 People aged 60+ years are more likely to be aware of such communities
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USA
Germany

Banat – Romania
UK

Ukraine
South/Central America

Canada
Australia

Croatia
Spain
Other

Source: media
Source: internet/social media

Source: people I know
Other source

Did not specify/not sure

Respondents who have heard of the teaching of Czech language abroad, n=374 [%]
D02. Where specifically did you hear of the teaching of Czech language abroad?

Yes
37

No
63

All respondents, n=1012 [%]
D02. Have you ever heard of the teaching of Czech language abroad?

Awareness of Czech language teaching abroad

47

 More than a third of respondents are aware of the teaching of Czech abroad, mainly in the USA and Germany

 People aged 60+ years are more likely to be aware of it



for expatriates

Yes
67

No
33

All respondents, n=1012 [%]
D03. In your opinion, should the government of the Czech Republic support expatriates 

abroad?

for teaching Czech

Yes
73

No
27

Support from the government of the Czech Republic

48

All respondents, n=1012 [%]
D04. In your opinion, should the government of the Czech Republic support the teaching of 

the Czech language internationally?

 A large proportion of respondents agree with support for 
expatriates

 Young people aged up to 19 years and those with a better standard of 
living are more likely to agree



Survey conducted by, contact information
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Smrčkova 2485/4, Praha 8
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225 986 811
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info@stemmark.cz

Iva Ryznerová
Production Manager

+420 721 458 298
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Zuzana Švalbová
Analyst

+420 737 455 462
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 We guarantee that the survey is not for sale

 We protect data

 We minimise the amount of data we collect and process

 We are transparent

 We have consent or other legal basis for processing
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 We never share data without explicit consent

 We respect respondents’ rights

 We follow the rules of due professional care

 We accept responsibility for subcontractors

 We abide by our principles in practice



We help not only our clients
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